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OGGETTO: PROGETTO “LIBERI DI CRESCERE”


Si comunica che da Mercoledì 16/01/2019 avrà inizio l’attività pomeridiana di supporto alla didattica prevista dal progetto “Liberi di crescere” presso i locali dell’Associazione San Giovanni Apostolo Onlus. 
L’attività si affianca e completa quella già attivata in orario curriculare presso i locali dell’Istituto e mira a sostenere gli allievi con maggiori difficoltà nel loro percorso scolastico.

Il supporto alla didattica si svolgerà Lunedì, Mercoledì e Venerdì dalle ore 15.00 alle ore 17.00 fino al termine delle lezioni.

Gli allievi coinvolti saranno individuati dal docente referente dell’attività, Prof.ssa Tirrito, in accordo con i Consigli di classe.

Si invitano le famiglie che riceveranno comunicazione per il tramite degli allievi ad accogliere favorevolmente l’offerta e ad incoraggiare la partecipazione dei propri figli all’attività proposta.

Si invitano, infine, i docenti a predisporre compiti specifici atti al recupero delle competenze di base per i gli allievi coinvolti, a monitorare la ricaduta dell’attività in classe, a favorire un lavoro sinergico tra la scuola e gli operatori nell’ottica di una comunità educante che miri al successo formativo di tutti gli studenti.
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