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A TUTTI I DOCENTI
Al DSGA

OGGETTO: Manifestazioni, visite e viaggi di istruzione.
Si ricorda che – ai sensi delle vigenti normative - tutte le attività di cui in oggetto dovranno essere preventivamente condivise ed approvate dagli OO.CC.. Pertanto, nei consigli si deve procedere al suddetto adempimento con proposte chiare e puntuali da trasmettere al Consiglio di Istituto che approverà il Piano Annuale delle manifestazioni, visite guidate e viaggi di istruzione. 
Si ricorda che il/i docente/i proponente/i è tenuto a programmare con un congruo tempo e predisporre i modelli allegati alla presente.

E’ il caso di ricordare che, ai sensi della Circolare n. 3, per consentire la prenotazione del mezzo di trasporto privato occorre avere acquisito la somma del costo del servizio almeno 30 giorni prima la data di svolgimento (in caso contrario l’Ufficio di segreteria non garantisce la prenotazione del servizio di trasporto); mentre per la prenotazione del mezzo AMAT occorre procedere alla richiesta almeno 60 giorni prima di quella di svolgimento e seguire le indicazioni dettate dalla Nota del Comune n. 1117021 allegata alla presente e che presenta diverse novità rispetto a quelle degli anni precedenti.
La pubblicazione nel sito web istituzionale equivale ad ogni effetto alla affissione all’albo ufficiale.







Il Dirigente Scolastico







Prof. Giusto Catania






Firma autografa omessa ai sensi 








dell’art. 3, comma 2,  del D.L.vo n°39/1993

